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Vorlage



Sehr geehrte Eltern,
sehr geehrte Erziehungsberechtigte,

in diesem Schuljahr sind mit der Klasse Ihres Sohnes/Ihrer Tochter <Datum/von - bis> in <Haus/Ort> Tage der Orientierung geplant. 

Tage der Orientierung (TdO) sind ein Angebot an Schulklassen ab Jahrgangsstufe 9, für 2½ Tage außerhalb der Schule, als Gruppe an einem selbstgewählten Thema zu arbeiten. Sie sind eine Form kirchlicher Jugendarbeit, um Schüler/-innen in ihrer Persönlichkeitsentwicklung zu unterstützen und zu begleiten.
Sie sind ein offenes Angebot an alle Schüler/innen  - unabhängig von Religions- und Konfessionszugehörigkeit.
Im Tagesablauf der TdO gibt es Zeiten für Gruppenarbeit, Spielen, Besinnliches, gemeinsames Essen/Kochen und Freizeit. Dabei wird mit kreativen Methoden der Jugendbildung gearbeitet.
Die Schulbesuchsverordnung sieht für die Teilnahme an Tagen der Orientierung eine Befreiung vom Unterricht vor. Die Teilnahme an den TdO ist jedoch freiwillig.
Träger der Veranstaltung ist das Referat Schulpastoral der Diözese Rottenburg-Stuttgart. Ein Team von ausgebildeten und erfahrenen Referent*innen des Referates Schulpastoral leiten die TdO. Darüber hinaus nimmt eine Lehrkraft als Begleitperson an der Veranstaltung teil. Die Aufsichtspflicht übernimmt die begleitende Lehrkraft in Kooperation mit dem Leitungsteam.
Der Teilnehmerbeitrag der Schüler*innen beträgt € 45,00 zuzüglich Fahrtkosten bei Unterbringung im Selbstversorgerhaus, € 60,00 zuzüglich Fahrtkosten bei Unterbringung im vollversorgten Haus.
TdO sind für die teilnehmenden Schüler*innen eine gute Möglichkeit, sich mit dem eigenen Lebensweg und dem Geschehen in der Klasse zu beschäftigen. Oft werden dabei tiefgreifendere und intensivere Erfahrungen gemacht als es im Rahmen des schulischen Alltags möglich ist. Nicht selten gehen von TdO auch Impulse aus, die sich in der Klassengemeinschaft positiv auswirken.
Aus diesen Gründen würden wir uns freuen, wenn Sie Ihrer Tochter/Ihrem Sohn eine Teilnahme erlauben. Für weitere Auskünfte stehe ich Ihnen gerne zur Verfügung.
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